

三穗记者站电话：0855-4522053  
E-mail: sxxwzb@163.com

县域新观察  
三穗新目标

# 一禾三穗

2021年7月13日  
星期二

7版

责任编辑：冉勇 校检：王文辉  
新闻热线：0855-8227615  
E-mail: qdnrb67@163.com

## 政务动态

### 县四大班子领导赴良上镇开展党史学习教育

本报讯(通讯员 吴子勇 赵红梅 龙红阳)6月29日,州政协副主席、县委书记黄瑜率四大班子领导赴良上镇开展党史学习教育,感悟共产党人的初心使命、领悟党始终不渝为人民的初心宗旨,汲取红色精神动力,凝聚三穗发展的磅礴力量。

在良上镇,黄瑜一行参观了红色文化墙和红军亭,听取了红六军团驻扎良上镇留下的红色故事,追思英烈崇高精神;前往红军烈士墓,倾听红军光辉的事迹;到达红军纪念碑前,瞻仰红军烈士陵园,重温入党誓词,厚植为民情怀。

黄瑜要求,大家要对标对表党史学习教育要求,认真学习党的红色历史、讲好红色故事、传承好红色基因、继承好红色遗志,以党史学习教育为契机,扎实做好各项工作,不断增强民生福祉,努力谱写三穗高质量发展新篇章,以优异的成绩献礼建党100周年。

在县委党史学习教育专题课上,黄瑜以《重温百年党史 牢记初心使命 奋力谱写新时代三穗高质量发展新篇章》为主题,从“关于党史学习我们要‘学什么’的问题”“关于党史学习我们要‘悟什么’的问题”“关于党史学习我们要‘如何做’的问题”三个方面,为大家上了一堂紧扣党史学习教育主题与三穗发展实际的生动党课。黄瑜要求,大家要通过党史学习教育切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局。要争做敢于担当作为的表率,始终保持“闯”的劲头,敢于拿出“抢”的勇气,主动树立“新”的精神,努力提升“干”的本领,全力推动三穗经济社会高质量发展。

### 三穗县十七届人民政府第76次常务会议召开

本报讯(通讯员 陈姝琳 吴宗彦 周毅)6月29日,县委副书记、县长杨波主持召开三穗县十七届人民政府第76次常务会议。县领导张登利、刘水波、廖珍、姜昌明、吴祖辉、王元根、赵平、欧洪,贵州三穗经济开发区党工委副书记王道航,贵州三穗经济开发区管委会副主任陈通江出席,县人大常委会副主任杨昌祥,县政协副主席杨万吉应邀出席,县政府办、县司法局、县财政局主要负责人及各议题涉及部门主要负责人参加会议。

会议传达学习习近平总书记参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”时的重要讲话精神,省委书记、省人大常委会主任谌贻琴在黔东南调研时的讲话精神,全国、全省、全州深化“放管服”改革着力培育和激发市场主体活力电视电话会议等相关会议精神,并研究三穗县贯彻落实意见。

会议听取了三穗县行政复议体制改革工作推进情况,通报了州财政局反馈三穗县2021年第二批专项债项目审核情况,并就下一步相关工作进行安排部署。杨波要求,各级各部门要深入贯彻落实中央、省、州有关会议精神,强化部门之间联动配合,坚决把脱贫攻坚成果巩固住、拓展好,全面提升农业农村发展质效,奋力推动农业高质量发展,开创乡村振兴新局面,在新征程上不断推动高质量发展取得新成就。要切实提高政治站位,增强责任感、紧迫感,持续深化党史学习教育,持之以恒做好党史学习教育各项工作,不断强化理论武装,铭记初心使命,切实提升履职尽责能力和水平,各责任单位要及时发现解决问题,早安排、早部署,狠抓工作落实,确保各项工作顺利进行,以优异成绩庆祝建党100周年。

会议还研究通过了相关事项。

### 三穗运用有效监督执纪筑牢“第一道防线”

本报讯(通讯员 杨顺)“感谢组织对我的关心爱护,没让‘小问题’演变成‘大问题’,今后我将吸取教训,深刻反思,对照存在的问题抓好整改。”日前,三穗县纪委监委对一乡镇干部因履职不到位导致部分退休干部养老金多发、少发的问题进行诫勉谈话。这是该县纪检监察机关深化运用监督执纪“第一种形态”的一个实例。

今年以来,三穗县纪委监委聚焦监督首责,在用早、用准、用好监督执纪“第一种形态”上下功夫,让“咬耳扯袖”“红脸出汗”成为常态。上半年,运用监督执纪“四种形态”处理干部94人次,其中运用“第一种形态”76人次,占80.9%。

“有效运用监督执纪‘第一种形态’,能够帮助党员干部及时认清问题、纠正错误。”据了解,三穗县纪委监委坚持把严明纪律贯穿于党员干部日常教育监督和管理的全过程,结合“森林管护区”创建工作,动态掌握和分析研判“树木”和“森林”思想、工作、作风和生活情况,把抓早抓小融入日常工作,做到提醒常在、警钟常敲。

通过约谈乡镇、部门“一把手”,督促其担负起履行全面从严治党主体责任和第一责任人责任,管好身边人,在发现苗头性问题的第一时间进行批评教育。对在审查调查、派驻监督、巡察监督等途径发现的轻微问题,采取约谈提醒、批评教育、诫勉谈话、限期整改等“第一种形态”方式“把脉问诊”。

在此基础上,该县纪委监委注重完善后续跟进措施,通过对受处理对象开展关怀教育,鼓励干劲,切实做好思想教育和疏导工作,帮助干部纠正错误、放下包袱、轻装上阵,实现批评教育有力度、组织关爱有温度。

此外,为防止“第一种形态”流于形式,加大党员干部接受“第一种形态”处理后整改情况的监督检查力度,对约谈事项整改落实情况进行全程跟踪、随机抽查,对弄虚作假、敷衍塞责、流于形式的,严肃追究问责,确保相关问题整改到位。

“下一步,我们将常态、规范化运用监督执纪‘第一种形态’,将纪律挺在前面,真正筑牢全面从严治党‘第一道防线’,推动政治生态持续向好发展。”三穗县纪委监委主要负责人表示。

台烈镇:

## 蓝莓促增收 产业助振兴

本报讯(通讯员 潘宗旭)近年来,三穗县台烈镇以农业产业结构调整为契机,采取“科技公司+基地+农户”的模式,因地制宜大力发展“山区+坝区”蓝莓种植,形成自繁自育、自产自销、旅游观光的商业运营模式,使蓝莓产业成为村民增收致富的“金果子”。

近日,笔者走进台烈镇坝洞坝区蓝莓培育基地,十几个村民正在热火朝天地劳动,有的在搬运营养基质,有的在摆袋,有的在装袋,为下一步蓝莓移栽忙碌着。

“今天又开始蓝莓育苗了,我们的主要任务是把蓝莓培育肥料摆放整齐,按行距0.5米,袋挨着袋地摆放在地里。”从台烈镇小台烈村来务工的村民万土妹一边摆放蓝莓营养基质,一边给笔者算着经济账:摆一个

个营养袋子0.15元,栽苗0.15元,一个营养袋可以赚到0.3元,多劳多得,一天摆放营养袋和栽苗三四百袋不成问题,一天最少可以赚到90元以上。

而在一河之隔的另一边的蓝莓营养基质生产车间,机器轰鸣,4名村民也在紧张地进行营养基质的生产,倒料、输送、传带、粉碎,一根根废弃的木料从粉碎机的传送带输送进去,再从另一边变成粉末传送出来,变废为宝,从此有了新名字——培养基。

“我们与凯里学院进行技术合作,由学院提供科学配方,用这个废弃的木料粉碎后作为主料,再加入十几种营养元素,可以满足蓝莓从生长到开花结果的营养需要,节约地力。”贵州山苗农业科技有限公

司负责人余凯旋说道。

一个产业带富一方百姓。自从村里有了产业,村民在家门口就吃上了产业饭,带动的村民增收致富的效应越来越强,除了劳务工资,村民还通过土地租金、保底息金、入股分红资金、社会公益金获得“五金收益”。

一株小小的蓝莓果,不仅撑起一个新业态,还带火了乡村旅游。“过几天就去坝洞村德胜坝采摘蓝莓了,还有报名要去摘蓝莓的没?”眼下坝洞村蓝莓即将进入成熟采摘期,届时,前来采摘蓝莓的亲亲子游、乡村旅游的游客定会很多,坝洞村委会里已经有很多村民前来报名去帮助采摘蓝莓了。

为增强群众的增收致富能力,台烈镇

党委政府在巩固脱贫攻坚成果的同时,积极研究发展农林经济:以“百千万”分级发展蓝莓等精品水果种植,以产业促增收。目前,已种植“坝区+山区”蓝莓3400亩,正在致力打造“万亩蓝莓小镇”。

近年来,台烈镇始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,大力发展林下林业经济,让荒山披绿衣,河谷换新机。台烈镇始终把产业发展作为工作重点,立足资源优势,以“种养相加、长短结合”的发展方式,构建“一镇一业、一村一品、一镇多品”结构,强化产业扶持,加强产业培训,确保产业到村,扶贫到户,推动“输血式”扶贫向“造血式”扶贫转变,实现扶贫产业覆盖全镇90%以上的脱贫户,助力乡村振兴。



三穗县长吉镇种植茭白共计1150亩,涉及该镇司前村、长吉村、赤瓦村等6个村。为巩固脱贫成效助力乡村振兴,长吉镇紧扣农业产业革命“八要素”,纵深推进农村产业革命,积极探索不断扩大茭白种植面积,着力在组织方式和延伸链上下功夫,提高茭白的效益,助力将茭白打造成该镇的一张闪亮名片。图为日前,群众在基地采收茭白。(通讯员 杨嵘 摄)

桐林镇:

## 多举措助力乡村振兴工作队展风采

本报讯(通讯员 赵颖轩)乡村振兴,干部一线倾。为使乡村振兴工作队真正沉下去、俯下身,围绕“为啥来”“做什么”“怎么做”,在乡村振兴的舞台大显身手。三穗县桐林镇多措并举引导乡村振兴工作队投身乡村振兴火热实践,促进历练、建功立业。

业务指导强内功。对照“一宣帮”“四个不摘”等要求,以“召开会议+入村指导+老带新”相结合的方式,参照上级政策文件,结合村情,围绕基层党组织建设、产业发展、巩固脱贫成果、乡村建设等重点内容,针对性提升理论知识水平和工作实践能力,帮助乡村振兴工作队熟悉情况、进入角色,走好工作落实的“最后一公里”。自工作

开展以来,共召开业务指导专题会3次,镇各业务股室下村指导6次。

常态督促促落实。坚持“日签到、周例会,月汇报,半年一小结”工作机制,聚焦工作队职责,严格要求工作队队员按时上下班,每月吃住在村不少于20天。要求村级召开周例会按照镇“派单制”任务台账梳理工作重点,每月汇报工作完成情况及存在问题,建立激励关怀,对表现突出、成效显著的乡村振兴干部和集体予以表扬奖励、推介,树立先进受激励、优秀得表扬的鲜明导向,让干部干得开心、拼得安心、驻得放心。加强先进经验做法的宣传和推广,强化宣传激励,弘扬先进事迹,提振干部精气神。

生活关照暖人心。加强关心爱护,解除后顾之忧。定期走访慰问,开展集体座谈、个别访谈,了解乡村振兴工作队队员的思想与困难,依托三穗县乡

村振兴驻村帮扶工作的要求督促落实体检制度、保险制度、待遇保障,解工作之困、生活之难。目前开展走访慰问7次,集中座谈1次,个别谈话3次,落实体检24人,购买意外险24人。

精神鼓励助动力。坚持典型引路,以黄大发、黄文秀等同志为榜样,坚定信仰守初心,在新征程上勇担当、甘奉献。依托乡村淬炼干部为指引,建立激励关怀,对表现突出、成效显著的乡村振兴干部和集体予以表扬奖励、推介,树立先进受激励、优秀得表扬的鲜明导向,让干部干得开心、拼得安心、驻得放心。加强先进经验做法的宣传和推广,强化宣传激励,弘扬先进事迹,提振干部精气神。

滚马乡:

## 产业兴 百姓富

本报讯(通讯员 蒋鸿琪)风吹热浪丰收景,乡村田野遍地忙。眼下,正是辣椒采收的季节,走进三穗县滚马乡德明坝区,随处可见翠绿饱满的辣椒挂满枝头,田间,村民们正忙着采摘辣椒,一片丰收喜悦景象。

“我从去年三月份就开始来基地务工,松土、起垄、盖膜等前期工作都在做,年纪大了,我们也不能外出务工,每天能收入80元至110元不等,多劳多得,跟大家一起有说有笑的,还是很轻松的。”三穗县滚马乡大湾村村民邵化珍停下手中的工作向笔者说。从邵化珍口中得知,像她这样年龄大了、外出务工不方便的中老年妇女,在基地务工的有100余人。

“早上七点来基地务工到下午,忙完又回去,每天能在这里赚点油盐钱,还是很高兴的。”村民杨廷英英语刚学,又忙着投入到辣椒采摘工作中。

产业兴,百姓富。辣椒作为蔬菜产业里的优势品种之一,三穗县滚马乡在坝区产业结构调整中,将辣椒种植作为产业发展重点来抓。同时该基地还积极探索“党支部+公司+农户”的发展模式,发动群众参与,强化内生动力,确保产业发展实现“真领办、全覆盖、有效益”。

“我们辣椒从五月中旬可持续采摘至9月中旬,辣椒分为青辣椒和红辣椒,分批次销售,主要用于制椒和辣椒酱,销往广州、湖南及周边县市。”贵州鲜泽农业有限公司总经理邵春国说道。

据悉,三穗滚马乡德明坝区辣椒种植面积共700亩,主要以大棚种植、露天种植为主,采摘期长达4个月,平均每天能采摘1万公斤左右,总产量达120万公斤,并以每公斤2.4元进行统一销售。该基地利益联结建档立卡贫困户562户,可实现户均分红480元以上,带动就近务工农户人均增收4000元以上。

“根据坝区产业结构调整,该基地实行轮耕模式,有春夏种植和秋冬种植,种植红菜薹、辣椒、羊肚菌等品种,有效将土地高效利用起来,同时带动当地村民的就近务工增收。”三穗县滚马乡党委副书记吴隆斌说道。

### 三穗老干部微党课讲述杨至成将军故事

本报讯(通讯员 欧入端)“日前,不管是阴雨还是晴天,总能看到有个老同志,穿着正装,戴着党徽,在纪念馆里的每个展厅走来走去。每到一处他都一一观看陈列物品,手里还拿着本子认真地做着笔记,嘴里还不停地念着将军的事迹……”三穗县杨至成将军纪念馆的管理人员向记者说道。原来这是三穗县城关一小退休支部书记赵丽君在为录制《杨至成将军的故事》微党课视频而做的准备工作。

日前,该微党课视频录制完成,即将在贵州老干部工作微信公众号展播。视频中,赵丽君同志身着正装,戴着党徽,从杨至成将军纪念馆大门开始,边走边重温开国上将杨至成将军“寻求救国真理、走上革命道路”的故事。

据了解,杨至成1903年11月30日出生在三穗县八弓镇木界村的一个侗族家庭。三穗县杨至成将军纪念馆于2003年建成开馆,占地面积1460平方米。纪念馆按将军革命成长和革命生涯分“寻求救国真理、走上革命道路”“参加南昌起义、红旗跃上井冈山”“开创后勤局面、保卫红色苏区”“长征路上筹粮、陕北会师赴苏”“建立东北后勤、保障前线供给”“建立中南军需、建国再立新功”等六个部分进行展陈。纪念馆被省、州、县命名为爱国主义教育基地和党员教育培训基地。

据悉,党史学习教育启动以来,三穗县委老干部局组织全县离退休干部积极开展微党课视频录制、“喜庆百年华诞 桑榆红心向党”“党旗在心中高高飘扬——老少携手共庆中国共产党成立100周年”等主题活动,多形式庆祝中国共产党成立100周年。通过老党员、老干部录制微党课视频的形式讲述革命故事、先烈事迹。

## 图说三穗



### 三穗举办庆祝建党百年华诞影展

本报讯(通讯员 石明燕 彭庆模)7月1日,由三穗县委宣传部、县文体广电旅游局主办,三穗县文联、总工会、妇联等承办的“百年巨变·继往开来”庆祝中国共产党成立100周年摄影展在该县将军广场开展。此次展览共展出摄影作品103件,其中特邀摄影作品3件,取材于近几年来三穗政治、经济、社会、基础设施、教育卫生、脱贫攻坚等取得的丰硕成果。图为傍晚时分,广大群众在观看展览。

### 三穗《天下贵洞》新歌发布

本报讯(通讯员 吴遵智 龙汛 张填云 杨剑)7月10日晚,由中共三穗县委宣传部、三穗县文体广电旅游局主办,贵州穗绥旅游开发有限公司承办,贵州铭播互动娱乐传媒有限公司协办的三穗县贵洞风景区宣传歌曲《天下贵洞》新歌发布会,在三穗贵洞景区举行。

发布会上,有关领导及嘉宾走上舞台,启动水晶球,标志着新歌《天下贵洞》正式向“天下”发布。随后,《天下贵洞》主唱人员“天生兄妹”走上舞台,声情并茂地向观众展示了盛世之下,贵洞景区的家珍至宝,清新隽永的竹海、爱情的天梯、仙人的足迹、驶向洞府的小船、多情的篝火,还有那让人醉看清风明月起尘的竹酒,以及让人把烦恼抛到九霄云外的苗侗风情。跌宕起伏的旋律中,一个远古而又凄美的爱情传说也被娓娓道来……



图为贵洞景区夜景